
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. दो‍समरूप‍विभुजों‍ABC तथा‍LMN में‍LN = 10 cm, AC = 10 cm, LM = 8 सेमी. तब‍AB की‍लम्बाई‍क्या‍ै ?
(अ) 9 सेमी. (ब) 7 सेमी.
(स) 8 सेमी. (द) 10 सेमी.

2. यदद‍कोई‍रेखा‍एक‍विभुज‍ABC की‍भुजाओं‍AB तथा‍AC पर‍क्रमशः‍D और‍E पर‍प्रवतचे्छद‍करे‍तथा भुजा‍BC के‍

समाांतर‍ैो, तो‍ ैोगा: 

(अ)

(ब)

(स)

(द)

3. एक‍सीढ़ी‍द़ीिार‍के‍विरुद्ध‍इस‍प्रकार‍रखी‍ै ‍वक‍इसके‍प र‍द़ीिार‍से‍2.5 मी. की‍दूरी‍पर‍ैैं‍और‍उसका‍शीर्ष‍भूमम‍से‍6 

मी. की‍ऊँचाई‍पर‍स्थिर‍एक‍खखड़की‍तक‍पहुँचती‍ै ।‍सीढ़ी‍की‍लम्बाई‍ज्ञात‍कीजजए।‍

(अ) 5.5 मी. (ब) 3.5 मी. 

(स) 2.5 मी. (द) 6.5 मी

4. △AHK और‍△ABC समरूप‍विभुज‍ैैं।‍यदद‍AK = 10 सेमी, BC = 3.5 सेमी‍और‍HK = 7 सेमी‍तो‍AC का‍मान

ैोगा–

(अ) 4 सेमी

(ब) 2.5 सेमी

(स) 3 सेमी

(द) 5 सेमी

5. AB = 3 सेमी, AC = 6 सेमी, BD = 2 सेमी‍और‍CD = 4 सेमी, तो‍BAD और‍CAD का‍अनुपात‍ैोगा: 

(अ) 1 : 1

(ब) 3 : 6 

(स) 2 : 4

(द) 6 : 3 
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6. वनम्न‍में‍से‍कौनसी‍समरूपता‍की‍कसौट़ी‍नैीं‍ै - 

(अ) कोण - कोण - कोण (ब) भुजा - कोण - भुजा

(स) भुजा - भुजा - भुजा (द) कोण – भुजा – भुजा

7. आकवत‍में. दो‍रेखाखांड‍AC और‍BD परस्पर‍बबिंदु‍P पर‍इस‍प्रकार‍प्रवतचे्छद‍करते‍ैैं‍वक‍PA = 6cm, PB = 3 cm, 

PC = 2.5cm, PD = 5cm, APB = 50° और‍CDP = 30° ै ‍तब‍PBA बराबर‍ै - 

(अ) 50°

(ब) 30°

(स) 60°

(द) 100°

8. यदद‍दो‍विभुजों‍ABC और‍PQR में                          ै ‍तो- 

(अ) PQR  CAB (ब) PQR  ABC

(स) CBA  PQR (द) BCA  PQR

9. द़ी‍गई‍आकृवत‍में‍△ODC ~ △OBA, BOC = 125° और‍CDO = 70° ै , तो‍OAB ज्ञात‍कीजजए- 

(अ) 105° 

(ब) 55°

(स) 70°

(द) °

10. चचि‍में‍DE || BC ै ‍यदद‍ तथा‍AD = 2.7 cm ै ‍तो‍DB लम्बाई‍ज्ञात‍कीजजए‍? 

(अ) 2.7 cm 

(ब) 0.8 cm

(स) 1.8 cm

(द) 0.9 cm

ररक्‍त‍स्‍थान‍

11. सभी _______________ त्रिभुज समरूप होते हैं। 

12. यदद एक त्रिभुज की दो भुजाए ंऔर उनके बीच का कोण दूसरे त्रिभुज की समान दो भुजाओं और कोण के बराबर हो, तो दोनों 

त्रिभुज _____________________ होते हैं।

2

AB BC CA
QR PR PQ

= =

D C
70°

125°

A B

O

AE 3
EC 2

=

A

D

B C

E

A

B C

D

50°

30°

P



सत्‍य/असत्‍य‍

13. यदद दो त्रिभुज समरूप हैं, तो उनकी सभी संगत कोण बराबर होते हैं।   

14. समरूप त्रिभुजों में उनके कोणों के अनुपात भी बराबर होते हैं। 

अवत‍लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

15. चचि में, यदद AB ⊥ BC और DE ⊥ AC तो चसद्ध कीजजए त्रक △ABC ∼ △AED

16. चचि में, DE || OQ और DF || OR है। दर्ााइए त्रक EF || QR है।

लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. आकृत्रत में, OA . OB = OC . OD है। दर्ााइए त्रक A = C और B = D है।

18. चचि में, DE || BC . यदद AD = x, DB = x – 2 AE = x + 2 और EC = x – 1है तो x का मान ज्ञात कीजजए। 
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वनबांधात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. आकृत्रत में, ABC और AMP दो समकोण त्रिभुज है, जजसके कोण B और M समकोण हैं। चसद्ध कीजजए त्रकिः
i.  △ABC~ △AMP

ii.

  

20. त्रकसी समबाहु त्रिभुज ABC की भुजा BC पर एक बबिंदु D इस प्रकार स्थित है त्रक BD =    BC है। 

चसद्ध कीजजए त्रक 9 AD2 = 7 AB2 है। 

HOTS

21. नाज़िमा एक नदी की धारा में मछचियााँ पकड़ रही है। उसकी मछिी पकड़ने वािी छड़ का चसरा पानी की सतह से 1.8 m 

ऊपर है तथा डोरी के त्रनचिे चसरे से िगा कााँटा पानी के सतह पर इस प्रकार स्थित है त्रक उसकी नाजजमा से दूरी 3.6 m है और 

छड़ के चसरे के ठीक नीचे पानी के सतह पर स्थित बबिंदु से उसकी दूरी 2.4 m है।

यह मानते हुए त्रक उसकी डोरी (उसकी छड़ के चसरे से कााँटे तक) तनी हुई है, उसने त्रकतनी डोरी बाहर त्रनकािी हुई ह?ै यदद वह 

डोरी को 5 cm/s की दर से अंदर खींचे, तो 12 सेकंड के बाद नाजजमा की कााँटे से कै्षत्रतज दूरी त्रकतनी होगी?
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1. (स) 8 सेमी

2. (स) 

3. (द) 6.5 मी.  

4. (द) 5 सेमी. 

5. (अ) 1 : 1 

6. (द) कोण – भुजा – भुजा 

7. (द) 100° 

8. (अ) PQR ~ CAB

9. (ब) 55° 

10. (स) 1.8 cm 

11. समबाहु 

12. सवाांगसम 

13. सत् य 

14. असत् य 

18. x = 4

21. = 2.79 m (िगभग)

उत्तरमाला 
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